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Állattenyésztésünk.
A földmivelésügyi költségvetésben 

tetemes tételek vannak beállítva az állat- 
tenyésztésre. Ez eléggé dokumentálja az 
állattenyésztés felkarolását, a mire a 
mezőgazdaságnak égető szüksége is van. 
Az állattenyésztés az intenzivebb gazdál­
kodás egyik főtényezöje, egyike azoknak 
az eszközöknek, melyek a nagyobb szem- 
termelés kérdéséhez is közelebb hozzák 
a gazdaközönséget.

Az állattenyésztés emelésére szolgai a 
földmivelésügyi kormányzat azon intéz­
kedése, a mit az állami erdőknél tanúsít, 
hol a legelójavitás és a havas-gazdasági 
berendezés költségeire jelentékeny össze 
geket költ. A havasi gazdaság mikénti 
kezelése állattenyésztési kérdéseknek egyik 
főtételét képezi, mely azonban sokkal 
nehezebb és költségesebb, a mint sokan 
gondolnák, mert azok a tényezők meg­
teremtése, melyek e területeknek kihasz­
nálását lehetővé teszik, annyi költségbe 
és gondozásba kerülnek, hogy első te­
kintetre a szemlélő előtt fel sem tűnnek. 
Az utak gondozása, menhelyek felállítása, 
állatoknak vízzel való ellátása, mind 
olyan nagy kérdések, melyek sok kiadást 
tételeznek fel, hogy ezeket a mezőgazda­
ságilag nagyon használható és állat­
tenyésztés szempontjából nagyon jelenté­
keny területeket az állattenyésztés czél- 
jaira meglehessen hódítani.

A közlegelők létesítésére is gondot 
fordít a földmivelésügyi kormány, mely­
nek megvalósítására ma már évente 
hétszázezer korona fordittatik. Hasonló 
gondoskodás fordittatik arra, hogy az 
állatbetegségek továbbterjesztése meg­
ák adályoztassók, a mik az állatok lét­
számának az emelésére vezetnek.

Magyarországon a jószágállomány a 
nemzeti vagyon egyik jelentős ténye­
zője! . . . Nyoloz millió hektár magyar- 
országi kaszáló és legelő van, mely 
csak úgy jövedelmez, ha okszerű jószág-

tenyósztéssel kapcsolatban használtat!k 
ki. A kisgazda a mai viszonyok között 
a földtermékeiből megélni nem tud, 
jövedelmet csak a jószágtenyésztéssel 
kapcsolatban remélhet. A közélelmezés, 
a husdrágaság és a szoeziális kérdések 
egy része nálunk szerves összefüggésben 
van a magyar jószágtenyésztéssel. Ha 
li ba, ha mulasztás történik jószágtenyész- 
tesünk helyes alapokra való fektetésénél 
és fejlesztésénél, azt nemcsak a gazda- 
társadalom érzi meg, hanem tekintet 
nélkül a foglalkozási ágakra, az ossz- 
polgárság is.

Az állattenyésztésünk istápolása tehát 
fontos kormányhatósági feladat! . . . E 
téren a haladás esak a mostani kormány 
alatt történt, Serényi miniszter előtt mind 
■ gyík párt szó-szólója meghajtá a zász­
lóját a költségvetése tárgyalásakor, az 
elismerés koszorúját fonták a feje köré. 
Vége szerencsére a reklámot üzó föld­
mivelésügyi kormányzatnak, a mely vi­
rágzó korát Darányi alatt érte el. Nagy 
hü-hó volt a semmiért, görögtüz melletti 
fényben aratta a mesterkélt babérokat 
a reklám nagymestere, Darányi. Mind­
ezen szemfényvesztő kornak immár hála 
isten vége. Jött a produktiv földmivelés­
ügyi kormányzat Serónyivel az ólén. 
Kétéves kormányzata csodákat miveit, 
Most már elmondhatni, hogy az ország 
haladása szemmel látható a földmivelés- 
ügy terén.

Serényi érdeme, hogy az elmúlt év­
ben a gazdák államsegélylyel tömegesen 
hozták be Magyarországba a kitűnő 
nyugati fajteheneket s ezáltal egyes vidé­
keken a osenevész állatállományt mond­
hatni, felfrissítették. Ezen akczióval, 
Magyarország állattenyésztése egy tized 
alatt, nem remélt magas színvonalra fog 
emelkedni.

Azonban, hogy az állattenyésztés gyor­
sabb tempóban mehessen, nagyon is 
kívánatos lenne, hogy a jövő évi költség 
vetésben a magyar .állattenyésztés meg­

felelő összeggel legyen segélyezve, a 
mely összegnek, ha arányban akar lenni 
a szükséglettel, sokszorosan többnek kell 
lennie, mint a mostaninak.

A haladás azonban igy is szembetűnő. 
A nemzeti munkapárt kialakulásával uj 
korszak virradt Magyarországra. A Hó- 
derváry-kormány a munka jegyében 
született, a támogató pártjával minden 
téren viszi előbbre az országot. Osakis 
igy lesz idővel virágzó állammá Magyar- 
ország.

Egyben azonban hátrányban vagyunk 
és ez a munka beosztása. Sehol nincs 
úgy elterjedve a nép közt a munka- 
fecsérlés mint nálunk. Az ünnepeken 
kívül, bolevéve az évi ötvenkét vasár­
napot, a töméntelen vásár mind alka­
lom arra, hogy a falu apraja-nagyja 
otthagyja otthonát, a mi mind a gazda­
sági munka rovására történik. Már 
Serényi miniszter megmondá, hogy a sok 
vásár kérelmezésnek véget vet — a kére­
lem megtagadásával, mert mint mondá: 
egy pár csizma vásárlásért az egész 
család felkerekedik a vásár helyére. 
Pénzt pocsékol és időt.

Tökéletes igaz 1 . . . Kolozsváron 
teszem fel a környék falubeliéi rendesen 
bejönnek a heti kétszeri vásárra. Mennyi 
időpazarlás I De igy van ez az or­
szág más részében is Rá kell szoktatni 
a népet a munkaidő becsülósóre is, 
mert annak figyelembe nem vevésóvel 
önön magának árt a kisgazda, megszokva 
a tétlenkedést és az avval járó korosmá- 
zást. Mind hiába a kormányi intézkedé­
sek a föld kihasználása érdekében, ha 
a munkaidőre is nem fordít gondot a 
kisgazda és családja.

De mert erre is rákerül a sor, mert 
máskülönben nem teszi a fenti nyilatko­
zatát Serényi, biztosra vehető akkor a 
nép boldogulása, a magyar mezőgazda­
ság előbbre vitele. Rá kell terelni a 
népet a hathatósabb munkára, az örökös 
vásárral kóborlás helyett. (Ü. L,)

Linoleum gyári raktár. Ajánlja felsorolt árult: Valódi parafa linó­
leumokat szobák bevonására, ebédlő- és futó 
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POLITIKAI HÍREK,
A bécsi kormány harczot indított azon 

megegyezés ellen, melyei a magyar minisz­
terelnök a parlamenti béke érdekében a 
Kossuth-párltal létesített. Ez a harcz oly 
pontra jutott mér, bogy komoly válság előtt 
Állunk.

A kormAuy tagjai minisztertanácsot tar­
tottak, a mely koustatAlta, hogy a véderő- 
reform elintézése elé illetéktelen elemek, 
melyeknek a magyar ügyekre semmi inge- 
rencziAja nem lehet, akadályt gördítenek. A 
minisztertanács kimondta, hogy ragaszkodik 
a Kossuth-pArttal való megAllapod séhoz i-s 
fenntartja azokat a garaucziákat, melyeket az 
ellenzék felkínált. Ezenfelül a kormány csatán- 
nos választ adott a bécsi aknamunkára és 
egyenesen Autt'enberg közös hadügyminisz­
ter lemondását követelte. A döntés a vál­
ságos ügyben minden perczbon várható.

HÍREK.
— Fataky László, híres festőművész, 

f. hó 3-án Alviuczen meghall. Temetése 
nagy részvét mellett fo'yt le márczius hó 5-én.

— Tea-estély. A nagyenyedi szegény 
tanulókat segélyező egyesület folyó hó 3-án 
tartotta a téli szezon utolsó tea-estélyét. 
Mint minden egyes tea-estély, a harmadik! 

is a már megszokott nagy érdeklődés melleit, 
folyt le. A program első pontja Bodon i 
Kálmán IV. éves képezdész éneke volt. Harmo­
nium kísérettel népdalokat adott elő, kellemes 
bariton hangjával és előadásával a közönség 
tetszését megnyerve. Második pontnak dr. 
ti e r z e Jáuosué, J a n c s ő Gigi, F elmeri 
Sándor, Jaucsó Laczi és dr. Euyedy 
Jenő közreműködésével „Nem jut eszébe“ 
ez. frauczia bohózat került színre. Mind­
annyian odaadó és ügyes játékának köszönhető 
az elért szép siker es derült hangulat, 
Berzené és Felméri temperamentumos játéka 
nem egyszer magával ragadta a közönséget. 
Jaucsó Gigi ismert kedves közvetlenségevei 
és Jaucsó Laczi még eddig nem ismert 
ügyességével ért el kiváló sikert. Euyedy 
Jenő kicsiny szerepében nagy hatással tün­
döklőit. Az előadást sorsolás követte. Több 
értékes tárgy közül a 100 koronánál is 
többet érő olajfestmény főnyereményt Szilády 
Zoltán gimu. tanár nyerte meg. Sorsolás 
után 10 óráig czigányzene meilelt tán ez 
következett. A gazdasszouyok ez alkalommal 
is fáradságot nem ismerő buzgalommal és 
készséggel igyekeztek a nagyszámú közön­
séget teával, nagy mennyiségű sütemény és 
szendvicscsel megvendégelni.

— A Daloskör hangversenye. F. bő 
H-án folyt le a Nagyenyedi Daloskor ez évi 
második hangversenye érdeklődő szép közön­
ség jelenlétében. A hangverseny minden 
száma szépen siket ült és nagy hatást keltett 
a kevésbé zeueértők soraiban is. Szabatos 
zenekari előadás juttatta érvényre a 
Mozart derült hangulatú, kedves szerenádját, 
ile még inkább tetszett a Schubert befeje- 
zetlen 11-moll simphouiájának megrázóan 
komoly dallamossága, a cellók és hegedűk 
váltakozó feleletei, melyet, F a r n o s Olga 
kisért harmoniumon művészi pontossággal a 
műsor befejező pontjaként. A Daloskör í é r fi­
ka r á n a k fénykorát juttatta eszünkbe 
a Veress István „Houfidal“ ez. férfikar- 
énekének szépen színező, gondos előadása a 
szerző avatott vezetése mellett. A hatást
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nagyban fokozta az 01A li András mély 
basszusának szépen megirt és szépen elő­
adott lelkes magánéneke. Hatalmas újrázást 
vont maga után a női vegyeskar bájos 
éneke, melybe ügyesen fonódott bele n 
Bodoni Kálmán magándala, Szentgálv 
Gyula szerenádja volt ez a költői ililettség- 
gol meg irt szerzemény, melyet egész ter­
jedelmében meg kellett ismételniük az elő­
adóknak. Szintén szűnni nem akaró tapsot és 
ujiákat aratott a Kienzl „Bibliás ember“ 
ez. operájának egy részlete, melyben a kol­
légium ifjúságából alakított vegyeskar és a 
kísérő zenekar megható összhangjaiból mii 
véezieseu domborodott ki a Lázár Eins 
bájos és a Bodoni Kálmán erős érczes 
hangja. A közönség szeretett volna Lázár 
Etustól még egy uiagáudalt hallani, de már 
késő volt a zongorát hirteleuóben előterem­
teni. A hangverseny zeneművészeti gyönyö­
rűségeiért mindenesetre első sorban a kar- 
vezetőket illeíi az elismerés: Veress Gá­
bort, ki az előkészítés fáradalmainak orosz­
lánrészét vállalta magára és Veress Ist­
vánt. A műsort éfélutáni 3 óráig tartó vidám 
tán ez követte.

— Kötelezd korona-számítás. Lapunk 
február hó 29-diki számában közöltük, hogy 
márczius 1-től mindenben kötelező a korona- 
számítás. Vármegyénk alispánja is kiadta 
a pénzügyminiszter rendeletét, a mely igy 
szól: Az egyes pénzforgalmi eszközök sza­
porításáról szoló, az országgyűlés két háza 
áltál elfogadott és jelenleg legfelsőbb szente­
sítés alatt álló törvényjavaslat, melynek ki­
hirdetése folyó évi márczius hó első napjaira 
válható, 7. §-ábau a következőképen rendel­
kezik : „A magyar szent, korona országainak 
egész területén a kereskedők és iparosok a 
közönséggel szemben csak a koronaértékbeu 
való számítást használhatják. Tilos ennél­
fogva más, mint a koronáéi'lékben való 
számítás használata ajánlatokban, számlákban, 
jegyzékekben, számadásokban, árjegyzékek­
ben, hirdetésekben és a nyilvánosságnak 
szánt egyéb közleményekben, továbbá ki­
rakatokban, üzlethelyiségekben, kiállításokon, 
vásárokon és kasynló alkalmakkor. A ki a 
tilalom ellen vét, kihágást követ el es az 
illetékes kir. járásbíróság által 200 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.“

— A mározius 9-iki hangverseny­
ről. Óriási közönség, fényes műsor, remek 
helyiség ! E néhány szóba lehel foglalni a 
szombaton tartandó hangverseny külső sike­
rei. Az eddigi jelekből látva ki fog lehetni 
akaztani a vármegyeház pompás dísztermé­
nek ajtójára a „Megtelt“ táblát. Csaknem 
minden jegy elkelt, már eddig is a Földes 
Ede kereskedésében, s a nagy érdeklődésre 
tekintettel a rendezőség kénytelen volt köt 
széksorral megtoldani az ülőhelyeket, miket 
a hangverseny estéjén a pénztárnál fognak 
árusítani. Az alább közölt, műsor biztosit, 
egy feledhetetlen estről mindenkit, s hogy 
az egész éjszaka feledhetetlenné váljon, ar­
ról már Szeidl József gondoskodik, ki ismert 
jó konyhájával várja hangverseny után a 
közönséget vacsorára. Mint értesülünk ez 
valóságos folytatása lesz a hangversenynek, 
Káló Géza muzsikája mellett, inéit, ott ismét 
lesz alkalmunk Balázst is Joksmant, is hal­
lani. Sőt talán ott fogjuk őket igazán hal­
lani! Arról is gondoskodva van, hogy a hang­
verseny végeztével bérkocsik és magánfogn- 
tok álljanak, a vármegyeház előtt a közön­
ség rendelkezésére. Ez annul életrevalóbb 
intézkedés, mert a mint hallszik, csaknem 
tiz egész közönség a hangversenyről vacuo-

iára készül menni, s igy esetleges esős, 
vagy sáios idő esetén a bemenetel kényelme 
a Szeidl-szállóba is biztosítva van. A hang­
verseny rendezősége ez utón is kéri a fogat, 
tulajdonosokat, hogy szombat este 10 órára 
fogataikat a vármegyeház elé küldeni szíves­
kedjenek. A hangverseny részletes műsora a 
következő: 1. „Prolog“, mondja Antal 
Iván dr. 2. „Baiázs-dalok“, hegedüli zenekav- 
kisőrett.el Balázs Árpád. 3. Humoros fel­
olvasás, tartja Lovassy Andor. 4. 1. Ba­
lázs Árpád : „Ha leszáll az álom . . .“ „Egy 
csillaggal szegényebb lesz. . . .« „Kapitány 
ur . . .“ II. Balázs Árpád: „Suttognak a 
lombok . . ,* „Mit keres a temetőbe . . 
„Kantinosné angyalom . . .“ Énekli és hege­
düli zeuekarkisérettel 1 n c z. é d y - J o k s - 
in a n Ödön dr. 5. Versek. Irta és felolvassa 
A utal Iván dr. ti. I. Francis Thamé: 
„Andante lti-ligioso.“ 11. E. Grieg: „Alle­
gretto aus der F-dur Sonate.“ Hegedűn elő­
ad] a : W inkier Albert, zongorán kiséri: 
1’ a p Alajos dr. 7. „Balázs-dalok,“ hegedüli 
zeuekarkisérettel Balázs Árpád.

— Elfogott tolvaj. Kolozsváron a 
„Mária Valéria egylet“ 60.000 koronát érő 
értékpapírjait és betétkönyveit ellopták a 
múlt héten. A gyanú Busz Miklós csomboréi 
szüleiéül szolgalegónyre irányult, ki a nyo­
mozás alatt Kolozsvárról elszökött Nagy- 
e II y ed re és innen Hely a Dom ny inka nevű 
cselédleányt megszöktetve újból visszament 
Kolozsvárra. Húsz eldicsékedett. a ’ leány 
bátyjának Hely a Miliánnak is, hogy mennyi 
pénze van, Hetya igy elősegíthette; a.rendőr­
ség nyomozását és másnap Husz.1 Kolozsvári, 
elfogták. A lopást beismerte és megmondta 
azt a helyet is, ahová a vaskazettát-eldobta.

— A Havasvidéki Takarékpénztár 
r. t. február hó 29-én tartotta meg rendes 
közgyűlését Abrudbányáu az intézet, elnük- 
igazgalúja Szász József főispán elnöklete 
alatt. A főispán még február 27-én érkezett 
oda, mivel a közgyűlésen való részvételen 
kívül személyesen kívánt intői itiácziékat 
szerezni az intézet belóletóről és üzletveze­
téséről. Vele együtt ment Deutsch Manó, a 
Gyulafehérvári Takarékpénztár vezértitkai a 
is, ki a közgyűlést megelőzően szakszerűen 
felülvizsgálta az intézet egész ügykezeléséi.
A főispán kíséretében voltak Kurowszky 
Zsigmoud lőbáuyatanácsos és Molnár Károly 
erdótauácsos is, kik február 27-én szintén 
részt vettek a főispán tiszteletére a Havas- 
vidéki Takarékpénztár igazgatósaga állal 
rendezett lakomán, melyen az intézet igaz­
gatósági és felügyelőbizottsági tagjain kívül 
az abrudbányai hivatalfőnökök és irányadóbb 
emberek is resztvettek. A közgyűlés, mely 
a részvényesek élénk érdeklődése, mellett 
folyt le, jóleső benyomást tett, mindazokra, 
kik az intézet iránt érdeklődései viseltetnek. 
Általában a Havasvidóki Takarékpénztár 
ezen első közgyűlése az intézet erejéről és 
élei képességéről tett bizonyságot s arra 
jogosít, hogy az intézet jövője elé a legszebb 
reményükkel tekintsenek az abrudbányaiak.

— Toroozkói varrottatok klsorso- 
láta. Toroczkőn az 1909-ik év őszén egy 
társaság alakult, a melynek az volt a czólja, 
hogy a toroc/.kói vnrrottas-háziipart fellendítse, 
miáltal a nép állandó kenyérkereseti forrás­
hoz jut. Varrattak 2460 kor. értékű kézi­
munkát, az értékesítése azonban cask részben 
sikerült, a nagyobb darabok megmaradtak 
1472 korona értékben. A Társaság ez évben 
feloszlott s Buzogány Elek toroczkói áll. is­
kolai igazgató lelkesedésből vállalkozott a 
varrott ások értékesítésére és pedig országos
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sorsjáték utján, A liuiipart és a nép erdő­
ket pártoló uagy közönséghez fordulunk 
pártfogásért A sorsjáték miniszterileg 011- 
gedélvezptl. Egy sorsjegy ára 1 korona. A 
kézimunkáitól egy részlet, Nagyeuyedeu, 
Tángel József ezég Üzletének kirakatában 
február hó 20-tól márczius 15-ig i: egtekint- 
Uető. Ugyanitt sorsjegyek is kaphatók. A 
kisorsalandó kézimunka összesen 100 darab, 
2000 kor. értékben. Mindenik darab kózi- 
iiiuuka lenvászonra mosható pamuttal van 
hímezve. A húzás 1912. április hó 9-én 
fordán a vármegyeház termében fog meg­
tartatni. A kihúzott számok hírlap utján 
lógnak közültetni, egyidejűleg a nyert kézi­
munka darabokat rendeltetésük helyére posta 
utjau fogják szállíttatni. Buzogány igazgató 
a kisorsalandó kézimunkákat valósziuUleg 
márczius 31-én Nagyenyeden, kiállítás ke­
retben 2 toroczkói pártás leány nyal be is 
mutatja.

— Méhéeieti tanfolyam. A fölnmive- 
lésllgyi miniszter a ló Ivó évben a gödöllői 
állami méhészetnél négy 18— 18 napig tartó 
tanfolyamot rendez. Az első tanfolyam május 
2- lkán kezdődik, az utolsó julius vége felé 
végződik. A résztvevők ingyen ellátást, és 
utazást kapnak. A felvételnél előnyben ré­
szesülnek, akik tavaly már folyamodtak, de 
a betelt létszám miatt felvehetők nem voltak.

Endes Árpád megszökött.
Hogyan szökött meg kilenozed- 

ezer?
Székelykocsárdon reggel 

9 órakor elfogták.
A nagyenyedi fegyintézetnek legféltetteb­

ben őrzött fegyencze Endes Árpád volt. 
Lábain le nem vehető bilincs volt erősítve, 
mit éjjel-nappal állandóan viselt. Harmadik 
emeleten levő czelIájának ajtaja hármas zár­
ral és keresztvassal volt ellátva. Czellája 
ablakán két vasrács és sűrű drótháló volt 
erősítve, hogy a külvilággal való érintkezése 
teljesen lehetetlen legyen. Szökése ennek 
daczára valószínűleg kívülről is segítve volt 
és daczára a nagy óvatosságnak és felügye­
letnek, ez a féltett jómadár mégis elröpült.

Endes több rendbeli betörés miatt 1908. 
márczius 25-ike óta van az enyedi fegyinté­
zetben, egyelőre 12 évre, mert még egészen 
ki nem derített betörésekért több bűnügyi 
eljárás van még ellene folyamatban.

Közben egyszer már megszökött. Akkor 
szökése országszerte nagy port vert fel, an­
nál is inkább, miután ezt megelőzőleg megszök­
nie még hétszer sikerült különböző helyekről- 
Mint többszörös betörőt, több alkalommalkellett 
különböző törvényszékek elé vezetni, min­
den egyes elővezetésnél zseniális furfanggal 
kísérelte meg a szökést s nem egyszer siker­
rel siklott ki éber őrzői kezei közül.

A fegyintézet igazgatója ismerve Endes 
eltökélt szándékát és határtalan leleményes­
ségét, alkalmazta vele szemben a szokatlanul 
szigorú és óvatos őrizetet és a szabályszerű 
egy évnél is tovább, másfél évig tartották 
magánzárkában, a honnan csak azért került 
ki a szabadabb közmühelybe, mert a tüdővész 
tünetei kezdtek rajta mutatkozni.

Alig hogy elhagyta az állandó magán zár­
kát, honnan naponta háromszor csak egy- 
egy félórára mehetett sétálni, alig három 
hónap elteltével egy rövid pillanatban elke­
rülve felügyelő fegyőrének tekintetét, az

intézet kellő közepéből, a belső udvarról 
ugyszólva őrzőinek szeme láttára meg­
szökött.

Valószínűleg megvesztegetés folytán birto­
kába jutott reszelővei ebéd ideje alatt elvágta 
a bilincseket összekötő lánczot, azt szijjal 
kötve össze és a sötétség beálltakor egy 
óvatlan pillanatban leoldva, az emeleti műhely 
6 méter magas ablakán kiugrott. Szökését 
azonnal észre vették, de a inig n bezárt 
műhelyből lerohantak, Endes az akkor nép- 
telen udvaron a sötétség védelme alatt az 
udvarra nyíló görög templomot előre elké­
szített álkulcscsal kinyitva ide befutott, maga 
után betéve az ajtót, úgy hogy az őrzői az 
udvarra futva sehol senkit nem találtak. A 
bezárt templom ajtajára természetesen senki- 
sem gondolt. Ezalatt Endes a templomnak 
szomszéd udvarra nyíló, a szomszéd tetőzet 
közelében levő, kívülről megmászhatlan 
magas de belülről székkel könnyen elérhető 
ablakon kimászva, hihetetlen ügyességgel a 
fedélre kapaszkodott fel és az egymás mellett 
levő épületek fedelein, úgy szólva az egész 
(egyház területén végig futva az intézet háta- 
megett a szabad mezőre nyitó kertben a 7 8
méter magas fedélről az intézet területén kívül 
leugrott.

Az őrséget azonnal alármirozták, de a 
hihetetlen ügyességgel és merészséggel kieszelt 
és végrehajtott szökés oly rövid idő alatt 
történt, hogy a külön őrizetére rendelt (egyőr 
még magához sem tért bámulatából, midőn 
Endes már árkon, bokron túl járt.

Az egész szökési terv és annak kivitele 
mesébe illő.

Endes, kinek ez mondhatni újabb bra­
vúrja, immár a kilenczedik a sok közül, való­
ságos szökési zsenialitásnak és vad elszánt­
ságnak adta tanujelét. Az a czingár, vézná­
nak látszó, Je macska ügyességű csupa izom­
ember habozás nélkül ugrik ki egy 6 méteres 
magas ablakból a puszta kövezetre, mint a 
macska ugrik fel a falakra, az esetleges le­
lővetésnek kitéve magát.

Endesről állandóan tudva volt, hogy szöké­
sen töri a fejét, Fogságának első évében 
valósággal őrjöngött és valósággal luxust 
csinált őrzőinek bosszantásából. Mindjárt az 
első napokban levelet csempészett ki. Rajta 
csípték. Megmotozták. Az eredménytelen mo­
tozás után ő maga húzta ki gúnyos mosolylyal 
ingének varásából a czeruzabelet és össze­
hajtott papirost, A kabátja aczélgombjával 
és egy kis kővel tüzet csiholva, felgyújtotta 
ágyneműjét, ruháját és a füstben félig meg­
fulladva kaczagta, hogyan lármázzák fel az 
egész intézetet, a czellájából kitóduló füst 
láttára, a következő nap lámpáját szakitolta 
le. Majd kitörte az ablakokat, ruháját, fel­
szerelését kidobta, mikor mindenét elszedték, 
ruhája gombjával szedte ki ágyából a szegeket 
s azokat használta fel czéljaira. Valósággal 
művésze volt annak, hogy mi módon heczczelje 
őrizőit, A sok fegyelmi büntetés végre is 
látszólag megtörte és kezdte jólviselni magát 
Ekkor került le a közmühelybe.

Különben egész czinikusan beszélt róla, 
hogy megszökik.

Midőn 1911-ben Eszékre kisérték, kaczagva 
mondta, hogy ő ide vissza nem jön. Haj­
szálon múlt, hogy igaza nem volt.

A szájában hordott reszelővei lereszelte 
lánczait és a kályhát szétszedve a kéményen 
mászott ki. Saját bevallása szerint még két 
perezre lett volna szüksége csak, hogy ez a 
szökése is sikerüljön.

Midőn első Ízben szökött meg Enyedről, 
a gyorsvonat szenes kocsijában még azon 
éjszaka Budapestre utazott, Fiúméból való

szökése alkalmával pedig, a vonat aljára 
kapaszkodva tette meg az utat Pestig.

Mostani szökése azonban csütörtököt mon­
dott. ti-án reggel Kocsárdon 2 vasúti munkás 
felismerte Az egyik utána tiltott és midőn 
az! késével akarta leszúrni, a kapájával le­
ütötte. Megkötözve vitték a csendőrségre, 
honnan a nagyenyedi (egyházba hozzák,vissza.

*

Czinizmusára élénk világot vet Kenessey 
ref. püspökkel történt epizódja.

Midőn n püspök a fegyintézetben történt 
látogatásakor őt is megnézte, szóba állt vele 
és több kérdést intézett hozzája.

Endes a püspök azon kérdésére, hogy
„jól viseli magát" ? — mosolyogva mondta 

„Muszáj, mert ha nem, nem bírnám ki." Arra 
a kérdésre pedig, hogy mi volt künn a fog­
lalkozása és ha kikerül jól fogja-e magát 
viselni, czinikusan. szótlanul vonogatta 
vállait.

A kél vasúti munkás Kocsárdon a teher­
vonat egyik kocsijában vette észre, mikor 
ott az áruk között elbújni készült, hogy to­
vább utazhasson. És itt hirtelen közrefogták 
és megkötözték.

Endest szerdán délután a fél 5 órai vonat­
tal hozták vissza az enyedi országos legy- 
intézetbe.

A vasútnál nagy néptömeg volt kiváncsi a 
betörő érkezésére. A megrögzött gonosztevőt 
erősen meglánczolva négy csendőr és két 
odament fegyőr kisérte.

A fegyeneznadrágját szökése közben Gom­
báson eldobta és csupán parchet alsó nadrág 
volt rajta és hajadon fővel jött.

A két vasúti munkás, kik Endest elfog­
ták, jutalomban részesüli

A fegyintézetbe érkeztekor az intézet igaz­
gatója vette kihallgatás alá, ezután újból 
bilincset tettek a lábára, megfürdették és czel- 
lájába kísérték.

11111

163 — 1912. szőni.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
balízsfalvi kir. járásbíróságnak 1908. évi V. 614 íz 
végzése következtében Dr. Tardos Dezső ügyvéd által 
képviselt Magyar mtibutorgyár javára 1400 kor. ■ jár. 
erejéig 1909. évi január hé 22-én foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján lefoglalt és 3066 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m. irodaberendezési tárgyak és 
házihutorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1909. 
évi V. 647 I 7 számú végzése folytán 306 kor. 66 fill, 
tőkekövetelés, ennek 1911. évi január hó 11. napjától 
járó 6% kamatai, és eddig összesen 11 kor. 36 f-.ben 
biréilag már megállapított költségek erejéig, fialázs- 
falván az alulirt által a határnapon megjelölendő helyen 
leendő megtartásúra 1912. márczius hd 27-ik napjának 
d. e. 9 érája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. LX. törvényozikk 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul. is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX, t.-oz. 120. §. ér­
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Balázsiéivá, 1912, évi február hé 28. napján.
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Thát György,
kir. jblr. végrehajtó.
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kiméri! keresik.
Vau benne egy kényelmes nagy terem, 

egy kisebb ivőtereiu és biliárd, s teljes 
vendéglői felszerelés, kapcsolatosan tekepálya 
és végül 4 vendég szoba. Az üzlet április hó 
24-ikén átveendő.

Értekezhetni: loose Istvánnál,
Nagyenyed Főtér 20. sz, .19 9—

1 mm
1
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TÖBB PÉNZE 1

akkor lesz, ha nélkülözhetetlen. l'CSU H8

tartós szőttesárukat
i

T eset u

nagyenyedl szövőgyárból f■ res«.

Árjegyzék Ingyen küldetik. m

_________ __ 19. szám.

Széna eladó!
Nagyobb mennyiségű kitűnő jó széna 
eladó Toroezkó-Szenl-Györgyön Dávid 
Lajos róni. kálit, lelkésznél. ti e iy

A HIRDETÉSEKET Á
T legjutányoaabban felvesz T 
Y kiadóhivatalunk. ^

Nagyenyed! Kisegítő Takarékpn ztói* R.-T.
————— Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye. ———--------

Részvénytöke

600,000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelii pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett 

fogad el.

Tartalékalap

400.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 
14. szám alatt.
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- • - “ 'S nehéz világos t§) ha a czé8 vignettája az

dupla márciusi söreit 1üveeen rai‘a vanl

Balázsfalván: ^ és nehéz világos

Dániel Perenoznél.

I tordai Korona-sört, ®
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